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Referat fra formandsmødet den 19. og 20. november 2022 på Vissenbjerg Storkro 
 
Annette Lunau bød velkommen og ønskede alle en god weekend. 
 
Regnskab 2022 (Anita Friis Heidemann) 
Anita gennemgik regnskabet og hun fortalte at indtil nu viser tallene, at vi ikke har brugt de penge vi har 
budgetteret, vi rammer ca. 800.000 forbi.  
 
Anita gennemgik udgiftsbilaget og talte om, at det er vigtigt, at de er udfyldt rigtigt omkring registrerings-
numre på bil og adresser, der er kørt fra og til, da vi kan få bøder for ikke at have styr på det. 
Bilag skal indsendes senest en måned efter at man har haft udgiften. 
De skal også tjekkes af den økonomiansvarlige eller formanden. 
Alle bilag skal vedhæftes i PDF format, da det gør Anitas arbejde meget lettere. 
 
Årsskiftet: 
Husk at få alt vedr. 2022 afregnet i december 
Har I udgifter/indtægter der vedrører 2023, vil hun gerne have besked 
Anita sender et nyhedsbrev efter formandsmødet 
 
Fremtidig budget procedure (Anita Friis Heidemann) 
Nedenfor den tidslinje vi arbejder med fremadrettet 
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Budget 2023 (Anita Friis Heidemann) 
De foreløbige budgetter viser et underskud på godt 700.000,- det er meget tæt på det vi har budgetteret i 
år og der rammer vi ca. 800.000,- forbi derfor skal budgettet for 2023 reduceres fra alle udvalg, så vi ram-
mer bedre. Det blev diskuteret hvordan vi skal gøre det.  
  
Budgetterne fra udvalgene blev gennemgået enkeltvis. 
Telefonomkostninger og det skattefrie fradrag blev diskuteret. Det blev besluttet at udvalgene selv tager 
stilling til hvad de vil gøre i udvalgene. 
Udvalgene skal sende deres korrigerede budget til Anita senest 15. december og HB kikker efterfølgende på 
det. 
Vi laver fremadrettet 2 års budgetter. 
 
Betalte instruktører (Annette Lunau) 
Annette gennemgik oplægget og sagde at det er vigtigt, at det bliver kommunikeret ud, at dette er et helt 
nyt forslag og at der er blevet lyttet til de ting der kom ind på landsmødet, og samtidig understregede hun 
at ifølge vedtægterne kan DcH ikke lovligt udbetale honorar til DcH medlemmer og det er vigtigt at få dette 
lovliggjort, da det sker mange steder i dag. 
 
Der blev stillet spørgsmål af opklarende karakter. Hovedbestyrelsen afholder møde med uddannelsesudval-
get specielt med henblik på kredsinstruktørerne og der laves efterfølgende et oplæg som kan præsenteres i 
kredsene.  
 
Oplæg til nye udvalg fra DU-KU (Peter Knudsen, Ole Suurland, Annette Höft og Jørgen Randa) 
Det er besluttet at konkurrenceudvalget og dommerudvalget som de er i dag skal moderniseres, dvs. at man 
vil lavet et ”DcH-programudvalg” som på samme måde som de andre programudvalg arbejder med pro-
grammet og dommere i samme udvalg. Man vil så lave et nyt fællesudvalg/konkurrenceudvalg som så skal 
tage sig af konkurrences opgaver på tværs af alle udvalg, det være sig konkurrencetilmelding, beregnerpro-
grammer, DM, og andre fælles landskonkurrencer. 
Peter og Ole fremlagde udvalgenes oplæg til det nye DcH programudvalg, de har lavet et nyt oplæg til ori-
enteringen som skal dække dette udvalg, de har sammenskrevet DU- og KU’s orienteringer som vedrører 
DcH programmet.  
Annette Höft fremlagde oplægget om fællesudvalgets orienteringer, og forespurgte inputs fra deltagerne, 
der blev drøftet hvilke opgaver der skal være i det nye udvalg. 
Der blev foreslået at mødes omkring det nye udvalg med udvalgene der dyrker konkurrencer. Jørgen og An-
nette H. Indkalder til et møde snarest med alle udvalgene. 
 
Resultathæfter i DcH (Linda Lundh) 
Linda fremlagde oplæg omkring resultathæfter.  Peter synes der skal være et resultathæfte, da det er deres 
eneste måde at kontrollere om hundeførerne må stille i konkurrencer. Forslag på at få lavet en elektronisk 
version i Klubmodul, så der skal udvikles noget der kan styre tilmeldinger og karantæner m.m. 
Der skal sendes krav til den elektroniske resultathæfte/deltagelses bevis, til Jan som samler det og tager det 
med Klubmodul/DcH-tilmeld. Og med på næste HB møde. 
 
DcH Bladet (Jette Nybo Andersen)  
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Orienterede om at der er to i udvalget som stopper, så hun mangler nogle nye med-
lemmer i udvalget. Jette opfordrede alle til at fortælle om DcH Bladet og muligheden for at komme i redak-
tionen. 
Hun ønsker, at udvalgene kommer med flere indlæg til DcH Bladet, og hun synes at der skal være et mere 
bredt udsnit af vores aktiviteter i landsforeningen. Hun opfordrer til at udvalgene byder mere ind. 
Hun vil gerne have at hvert udvalg har en kontaktperson til redaktionen. 
 
Ledelse i landsudvalgene i forhold til kreds- og landsforeningsarbejde samt sammensætning af udval-
gene(Annette Höft)  
Annette Höft, talte om vores værdiord, åbenhed, fællesskab og kvalitet og spurgte hvordan vi arbejder med 
disse værdiord i udvalgene. 
 
Dommerudvalget, arbejder med åbenhed omkring deres protester så alle kan se dem, de forsøger også at 
skabe mere gennemsigtighed i deres arbejde. 
De har arbejdet sammen med uddannelsesudvalget med en overbygning til DcH programmet til kredsin-
struktører, og det var et godt samarbejde. 
 
Rallyudvalget har arbejdet med dommersamlinger, hvor hundeførerne stiller med deres hunde, disse giver 
god mening og det skulle gerne munde ud i større ensartethed i bedømmelserne. 
 
Eftersøgningsudvalget, sørger for at referater og dokumenter er synlige, så man kan følge med i hvad de 
laver. 
 
Nosework bruger meget Facebook så der er synlighed for hvad de laver, de har tre grupper. De laver også 
jævnligt nyhedsbreve. 
 
Konkurrenceudvalget gør det i den tilgang de har til tingene og den måde de behandler henvendelser og 
sager på. De bruger nyhedsbreve og bevidst ikke Facebook. 
 
Nordisk udvalg arbejder hele tiden med værdierne også flere end vi har landsforeningen, og arbejder på at 
udvikle deres sport med åbenhed, de kommunikerer via Facebook, og nyhedsbreve og hyppige referater. 
 
Brugshundeudvalget, har lige oprettet en Facebook gruppe, og arbejder på at få synliggjort deres sport i 
hele Danmark. 
 
Uddannelsesudvalget arbejder på at synliggøre, at vi skal have nye/flere kredsinstruktører, de kikker på 
hvilke behov der er for nye uddannelser løbende. 
Der bliver spurgt ind til hvordan medlemmerne i udvalgene bliver mere synlig og får gjort opmærksom på 
hvad de laver. 
 
Jette spørger hvorfor der ikke bliver delt ret meget på landsforeningens Facebook side fra de forskellige ud-
valg, det foregår mest på egne Facebook sider. 
 
Konsulentudvalg, har forsøgt at inddrage kredskonsulenterne, og lavet videoer og indlæg på hjemmesiden. 
De arbejder med værdiordene på deres møder.  
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Der bliver spurgt hvordan udvalgene bliver mere synlige ude i kredsene. Og der blev diskuteret hvordan vi 
kunne blive bedre til det. Nogle kredse inviterer alle landsudvalgsmedlemmer til kredsmøderne. 
Flere udvalg har kredskontakter som deltager på disse møder for at dyrke samarbejdet og det fungerer 
godt i mange udvalg, nogle skal arbejde mere med det. 
Der blev talt om at der måske kunne være en kredskontakt i udvalget eller en der var tættere på udvalgets 
arbejde, så det blev mere synligt og bedre kontakt begge veje. 
 
Konklusionen var at der skal være mere synlighed af landsudvalgenes arbejde ude i kredsene og på lands-
plan. Vi skal være bedre til at bruge de muligheder der er i dag. 
 
Form og indhold på formands- og fællesmøderne i fremtiden. (Annette Lunau og Linda Lundh) 
Linda spurgte indtil hvad vi skal bruge vores landsforeningsmøder til (landsmøde, formandsmøde og fælles-
møde) 
 
Landsmødet: 
Det kunne være en god ide, hvis et udvalg lavede et lille indlæg som ordensudvalget gjorde i år. 
Brugshundeudvalget tager den i 2023. 
 
Forslag om at hovedbestyrelsen skal sidde nede på første række ikke oppe på scenen.  
 
På næste landsmøde skal der være en kort præsentation af HB  
 
Forslag til drejebog til nye udvalgsformænd. 
 
Forslag til at udvalget bestemmer hvad der skal i DcH Bladet fra årsberetningen, med det antal anslag som 
redaktionen bestemmer. Redaktionen sender info til udvalgene og spørger dem om de selv ønsker at be-
stemme, hvad der skal i bladet. 
 
Fællesmøderne: 
Vigtigheden af at holde møder på tværs af udvalgene da det giver større forståelse for hinandens arbejde 
og mulighed for erfaringsudveksling. 
 
Vi skal kende datoerne for formands- og fællesmøder 2 år forud. 
 
Lidt information/status om hvad udvalgene laver lige nu på møderne. 
 
Formandsmøderne: 
Initiativfonden skal ikke deltage på møderne 
Ordensudvalgets position i landsforeningens ledelse blev diskuteret. Det kan være en fordel, at de ikke del-
tager få formands- og fællesmøder, da de skal kunne forholde sig neutralt i forhold til beslutninger taget i 
ledelsen. 
 
Opsamling på både formands- og fællesmøderne: 
Der skal være færre punkter og flere beslutninger og møderne giver rigtig god mening og skal fortsætte. 
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Der opfordres til at alle udvalg sender nogle emner ind som vi kan diskutere 
 
Forslag om at der kunne være fællesmøde lørdag og formandsmøde søndag. 
 
Forslag om at afholde fællesmøde lørdag og mulighed for møde udvalgene imellem og med HB om sønda-
gen. 
 
To dages møder er at fortrække, da vi kommer tættere på hinanden. 
 
Der kunne også være interessante foredrag på møderne  
 
Der skal tales strategi og kommunikation på fællesmøderne 
 
Lørdag eftermiddag kunne der være udvalgsmøder. 
Vi skal arbejde med budgetter for 2 år ad gangen og kan dermed også arbejde med budgetterne på fælles-
møderne. 
 
Forslag om et årshjul til udvalgene, så man kan se hvad man skal arbejde med hvornår. 
 
Emner: Forventninger og nyt fra HB, Årshjul, Budgetterne, udgiftslagkagen 
 
Markedsføring af DcH (Jan) 
Omkring markedsføring er lokalforeningerne nærmest delt i to: 
Den ene del siger at vi ikke skal markedsføre DcH for meget, da de slet ikke kan følge med efterspørgslen på 
hvalpehold mm. 
Den anden del har brug for, at DcH bliver mere kendt, da de har brug for hjælp til rekruttering. 
Markedsføring skal sælge budskabet, at vi er rigtig gode til det vi laver. 
 
Måske skal vi også tænke lidt over, at rigtig mange af vores nye instruktør aspiranter er meget nye i hunde-
træning og vi kan måske derfor have svært ved at tilbyde et ordentligt produkt. 
 
Vi skal gøre mere opmærksom på, at instruktører og konsulenter er uddannede og løbende efteruddannes. 
Markedsføring er også at deltage i fx Friluftsrådets arbejde, da det gør DcH synlig. 
 
Vi skal profilere konsulenter og eftersøgere. Fx på Google er der masser af andre konsulenter, der kommer 
op før DcH’s tjeneste. 
 
Messer, skuer mm. giver ikke umiddelbart målbar effekt, men på langt sigt øger det DcH’s genkendelighed. 
DcH’s logo signalerer schæferhunde, så der burde måske laves et nyt med flere hunderacer. Der er stor ri-
siko for at miste den genkendelighed, som vi har kæmpet så hårdt for, hvis det kendte logo tages ud. 
Måske skal vi have plakater til klubhusene, der viser instruktør og konsulent uddannelse. Det kan være med 
til at give vores egne medlemmer en bedre forståelse af DcH’s struktur. 
 
Vi skal profilere os på, at vi alle er med til at skabe noget og vise vores succeshistorier. Ved at sende det sig-
nal, appellerer vi til folk, som gerne vil være med til at skabe noget. 
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Også unge, som måske bliver tiltrukket af succes. 
 
Konklusionen var at vi som landsforening skal lave noget markedsføring som både kan promovere klub-
berne og det arbejde vi laver på landsplan. Foreningerne skal kunne hente materiale som både kan skaffe 
flere medlemmer og som vil styrke synligheden af deres lokalforening. 
 
Evt. 
Morten, henstiller til uddannelsesudvalget, om de vil arbejde med at få flere instruktøraspiranter. 
 
Steen fortæller, om det med en fælles væsenstest som vi talte om på sidste møde. Konklusionen var at ud-
valgene ønsker at fortsætte som de gør lige nu. 
 
Forespørgsel på hvornår man kan overnatte, når man repræsenterer DcH. Det er 2,5 timers kørsel eller 250 
km fra hjem til destination.  
 
Klubmodul afholder kurser for superbrugere 30. november, og brugerkurser i foråret februar og marts. 
 
Data der bruges af dommerudvalget på dommerseminarer m.m. skal fremover opbevares på et Google 
Drev, Ole kontakter Jan. 
 
En kort evaluering: godt møde med åbenhed, og god dialog, godt med tid til at diskutere. Der bliver sagt af 
flere at de har fået noget med hjem, og vil arbejde videre med det i udvalget. Godt at arbejde i mindre 
grupper.  
Dejligt at alle byder ind og er med. Godt med erfaringsudveksling og oplysninger om andre udvalg og deres 
arbejde.  
God positivitet. 
Tak for denne gang! 
 
Deltagere på mødet: 
Anita Fris Heidemann regnskabsfører 
Annette Lunau landsformand 
Annette Støttrup Höft formand kreds 4 
Heidi Kaarup Johansen formand rallyudvalget 
Ingeborg Henriksen formand nose workudvalget 
Jan E. Nielsen forretningsfører 
Jette Nybo Andersen formand Bladudvalget 
Jim Hempel formand agilityudvalget 
Jørgen Randa formand kreds 3 
Kim Vestergaard Poulsen formand kreds 1 
Kirsten Christoffersen formand nordisk udvalg 
Lene Bentzen formand konsulentudvalget 
Linda Lundh landsnæstformand 
Lise Damsgaard formand kreds 2 
Malene Frost Olsen formand eftersøgningsudvalget 
Morten Jensen formand brugshundeudvalget 
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Ole Suurland formand dommerudvalget 
Peter Knudsen formand konkurrenceudvalget 
Steen Andersen formand kreds 6 
Anette Knudsen medlem uddannelsesudvalget (substitut) 
 
Afbud: 
Julie Koed Aasted formand ungdomsudvalget 
Dorte Dabelsteen formand kreds 5 
Richard Olsen formand ordensudvalget 
Gitte Bendixen formand uddannelsesudvalget 
 
 
 


